



以評鑑機制提升淡江競爭力

教育部最新的「大學校務評鑑」已在日前公布，本校如大家所預期的仍居私立大學之冠，在評鑑的所有項目中都得到「表現較佳」的肯定。此次是近年來最大規模的大學校務評鑑，也正是對本校長年來積極辦學的檢驗與肯定，能有如此成果，我們除了欣喜與恭賀之外，也應當更戒慎恐懼的努力辦學，以求躍身更高階層的世界一流大學之林，達成淡江第四波的願景。

在競爭日益劇烈的高等教育環境裡，校務評鑑已成為社會大眾對大學觀感及瞭解的重要指標，所以如何將自己努力的成果，適當地透過評鑑機構傳達給社會大眾，讓社會有較客觀公允而深入的了解，進而選擇淡江、投資淡江，已是當下重要的課題。本校在創辦人張建邦博士前瞻的規劃下，多年前早已設置專職的評鑑單位，在時空推移下成為現今隸屬教育學院管轄的高教評鑑中心。當然，豐碩成就是全體淡江人努力而來，絕不是哪一個人或單位可以趁機獨攬榮耀，但是對於高教評鑑中心所有人員，我們都應

不吝給予掌聲，甚至主動給予合理的獎勵。若再深度思考：像這樣一個統攬、協調全校評鑑事務，又具有直接對校長負責功能性的單位，循過去教品會的方式調升為更高階層的單位，或許更能適當地呈現其重要性。我們並不贊成組織無限度的擴充，但組織設置必須有效的達成其功能，並突顯其特殊價值。如果高教評鑑中心是創辦人前瞻而未來性的規劃、是淡江引以為傲的國內高等教育特色、是淡江對外的重要窗口，那我們就應投入更多的資源，促使其發揮更大的價值。

評鑑的目的不應只是各校良窳的比較，而是要透過此一機制了解得失，並藉以作為提升競爭力的動能。相信在評鑑委員指標之外的文字論述，應該還是有許多值得我們參考改進之處。適當消化評鑑委員的意見，轉化成有意義的策略，是我們必須執行的步驟。此次評鑑本校各項指標均在私校獨占鰲頭，但別忘了在教育資源嚴重失衡的環境下，淡江要突破現狀成為台灣所有大學的標準，仍有漫

長的路要耕耘。儘管我們早已超越部份國立大學，但在一般人的心目中，要棄國立大學而選擇淡江，仍須有極大的智慧和勇氣。事實上，國立大學仍有其物質資源的先天優勢，使我們一時難以望其項背，但私校的優點在於擁有人力資源和迅速的行政效率。若能善用我們的優勢，時刻虛心檢討改進，我們也將有機會進入國際性的大學評比。

我們並不滿足於現狀，以國際化的態度而言，我們未來的競爭對手，將不只是如教育部所分類：是以文法商為主的國內私立大學，而是每一所敢想進取的大學，和國外的一流高等教育學府。不管教師、學生的素質，或是學校經營資源，唯有向國際挑戰，躋身國際性大學，才會使我們充滿無限的生命力和競爭力。我們也積極建議透過合理的宣導，讓社會大眾和高中學子深刻瞭解淡江的優良學風，將我們平常的努力，在公開的評鑑成果下得到普遍的認同及更合理的評價，並尋求最大的資源挹注和學校成長，開創更高的淡江願景。

what's new

西藏研究中心

「文殊菩薩」古唐卡陪伴 邀請仁波切主持讀書會



吳寬

學歷：美國伊利諾大學香檳校區西班牙文學博士
經歷：西班牙文系專任副教授
台北市佐敦頤密佛學會理事長
法鼓人文社會學院籌備處副主任
中華佛學研究所副所長

【記者黃涵怡專訪】「從來沒有想過，六年前的一趟朝聖之旅，會讓我就此和西藏結下不解之緣。」甫於八月上任的西藏研究中心主任吳寬如是說。

即使這個位於淡水校園圖文館415室的新家還是空盪盪的，只有濃濃的油漆味和一幅從家裏搬來的「文殊菩薩」古唐卡陪伴，這一個多月來，吳寬主任已經在這兒將西藏研究中心的「軟體」一點一滴成形，舉凡即將開幕的古唐卡和古佛展覽，還有兩週一次的讀書會……。「其實，做事不難，困難的地方在於經費短緒。」吳主任說，研究中心是個經費必須自籌的單位，所以剛開始起步礙於經費問題，大型的國際會議只好先緩議，但仍希望明年校慶時可以舉辦一個國際會議。

吳主任表示，西藏學研究是跨學門的，包括區域研究、文化研究、少數語言研究等等，許多歐美著名的大學裏都有專門研究西藏學的機構，因此，本校設立西藏研究中心不僅是台灣學界的創舉，也可藉此和國際接軌。而該中心成立的幕後推手是本校前校長張紹炬博士，張前校長於去年冬天前往印度，並與西藏宗教領袖達賴喇嘛會面，兩人相談甚歡，其間達賴頻頻透露對西藏文化逐漸漢化的憂心，張校長隨即表示回台會大力促成本校設立研究中心的意願，達賴喇嘛也當場承諾，若中心成立，他將安排時間特地來淡江拜訪。接下此重擔的吳寬主任是西語系副教授，原本一直是漢傳佛教弟子的她，在民國88年跟著前監察院長陳履安到西藏朝聖，當踏上西藏的那一刻，有一股回到家的感覺，當場感到淚流而下，因此拜入17世大寶法王的門下，多年來修習藏傳佛教，經常前往西藏、印度、尼泊爾、錫金等藏區參訪，在國內也主持過幾場大型的密宗法會，不管在學界或宗教界的人面都很廣，這也是她推展中心業務最大的助力。

目前該中心下設三組，分別是宗教、歷史、語言，其中宗教組召集人由吳寬主任兼任，其餘兩組將邀請知名學者，甚至是來自西藏的「仁波切」擔任。吳寬主任說：「張前校長曾開玩笑的跟我說，不要把中心搞得太宗教化！」事實上，研究西藏，還非得從宗教切入不可呢！宗教信仰對西藏人來說，是一個心靈的寄託，所有的文化和經濟活動，甚至是政治，都是以宗教為中心。目前，吳主任已邀請到知名寧瑪派嘎佛副教主敦都仁波切來校主持讀書會，每兩週一次，他將以流利的國語帶領大家認識西藏，有興趣的師生都可報名參加。

在台灣，藏傳佛教弟子人口不若顯教來得多，但在吳寬主任積極規劃中心事務的同時，卻彷彿有一股力量將他們拉在一起。吳主任說，目前中心唯一一位義工是中文系二年級的郭翰維，他一看到中心成立的消息，主動要求幫忙。而當吳主任有個舉辦西藏文物展覽念頭產生的同時，有個家中收藏品滿屋子的朋友大方的允諾要出借。「有這麼多人的幫忙，即使是無給職，我也做得很開心。」吳主任笑著說。

本月16日上午10時30分在文館415室，將有個小型又溫馨的開幕茶會及文物展覽，並邀請寧瑪派嘎佛副教主敦都仁波切特地前來祈福，吳寬主任竭誠的歡迎全校師生前往共襄盛舉，一同走進西藏充滿神祕又新奇的世界。

多元文化與語言學系

教育學生成散播多元的種子



【記者林芝帆專訪】「You should be a little bit worry! 對於人生中產化為正面雙倍努力才是所需要學習的，成長需要一些挑戰！」未來將於蘭陽校園帶領新成立系所「多元文化與語言學系」主任胡映雪，以肯定的語氣勉勵正在觀望及害怕英文授課的淡江學弟妹們，「We can do better, but why can't we?」

胡映雪自1988年至2003年於德國進行語文教學工作，有將近15年的教學經驗並接受外國文化的洗禮。她說：「文化和文學是緊繫繫聯的！要了解一個語言的先決條件是必須先了解一個文化。」多元文化與語言學系在教學上和一般英文系的不同點在於文學課程之外，特別多加上了政治、歷史、藝術等等的文化課程，使同學在學習語言的同時，也能學習這個世界、家庭、價值觀等。

「人和人之間的差別並沒有想像中那麼大，語言的差異性雖不可否認，但人類卻是一樣的，沒有哪種人類較有優勢，因此我們需學習多國語言。」胡映雪表示，該系的學生除了要一般大眾認為的歐美語系的主流語言外，也將非主流的語言（例如中南亞語言等等），列入教學。而全球化是一種趨勢，想要立足在世界的舞台只了解歐美是不夠的，胡映雪將致力於推廣學生視野，脫離「單元文化」，並學習如何去了解、容忍、共處得到雙贏的「多元文化」。

「你是隻會跟着人群走的羊嗎？」胡映雪認為「多元文化與語言學系」就是要培養學生成為潮流的先端，對世界具全面性的了解並對未來有所預期，而不會只是扮演一隻跟著人群走的盲目的羊，她期待每位學生都能深度了解各國文化，日後變成散播多元文化的種子，成為下一個潮流的領導者。

未來在大三全體學生出國計畫上，選擇的姐妹校將不止於美、英等國，讓學生吸收更多元的語言、文化，日後將爭取更多具有國際背景的學生就讀，使學習愈趨多元。而師資規則除了聘請多位具有外國文化與語言經驗的教師來教學外，並將各國遠道而來的交換學生當成最佳的教學資源，讓學生能了解各國文化與增進語言能力。

未來該系學生的出路，胡映雪並不擔心，因為學生是多元化的學習，不但了解各國文化且語言能力強，能夠勝任各個面向的工作。除了一般的外語教學，也能從事國際教育（International Education）工作，抑或是和國際接軌的外交工作。

本身也是淡江英文系畢業的胡映雪，期勉同學在本校所建立的良好環境中，能夠更精緻、多元的學習，以發揮自己的潛力。

新設單位報你知

編按：校蘭陽校園於94學年度招生，成立2個學院4個學系——資訊軟體學系、資訊通訊科技管理學系設於創業發展學院之下；全球化政治與經濟學系及多元文化與語言學系則設於全球化研究與發展學院下。英式的精緻教育將在學術界引領風騷。

蘭陽校園主任的話

贏在起跑的第一棒

【記者洪慈勵專訪】蘭陽校園兩百多名新生就要報到了，從去年開始接下蘭陽校園主任的林志鴻，頭髮明顯白了不少，他心中一直都清楚，未來的每一天，都會是像現在一般，忙到連喘息的時間都沒有，這是學校交給他的第一棒，就像大隊接力一樣，起跑的第一棒總是備受期待。

蘭陽校園是一個嶄新的校園，連課程設計安排都是創新的規劃，未來將有90%課程採英語授課、體育課程設計取向休閒活動、大三學生全部出國留學、師生全體住校，營造如家的學習環境等新的教育理念和思維，林志鴻之所以會被外界認為是蘭

陽校園主任的不二人選，因為三年前的他，也曾經在重重阻力下，力求突破傳統，率先招收以英語授課，預計三年後可以直接出國遊學的班級，當下決定受到很多人的反對，在不被外界看好的情況下，三年後的今天，看著國貿系英語專班全部學生順利申請到外國學校，在他們登機前的那一刻，林志鴻有一種欣慰的感動，過去所堅持的事情如今證明都是對的。

由於蘭陽校園的建築使用執照政府尚未核准發放，導致這學期蘭陽校園的新生得先在淡水校園上課，不過林志鴻表示課程安排不會受到改變，連同原訂住校這部份也是一樣



學歷：美國克拉克大學經濟學碩、博士
美國俄亥俄大學商業經濟學碩士
輔仁大學經濟學系學士
經歷：淡江大學國貿系教授
台灣未來學學會理事長
淡江大學教育學院未來學研究中心主任
美國克拉克大學經濟研究中心助理研究員

甚至未來連服務教育課程，學生都會走出校外安排到沙灘撿垃圾。除了這些，在課程設計上，每週五都會安排一次遇考，老師隨時掌握學生的學習狀況，同時也會安排課業輔導，補強課業，這可以讓學生提早適應新制，習慣外語環境。林志鴻強調這是兩百人的精緻校園，過去淡江校園都是由系來關心學生生活，但是蘭陽校園會併到院去做，教學、生活和學習一起，凡事都會大家一起來，這裡不只會是一個校園，更像是一個家。

在傳統下創新 培養學生新思維

【記者陳治村專訪】創業發展學院是蘭陽校園新設的兩個學院之一，其實這個學院代表的就是蘭陽校園突破創新的精神，並且認清未來產業走向。

曾任管理學院經營決策系主任暨管理科學所長的李培齊，目前擔任創業發展學院首任院長，他認為創業發展學院重視的是未來走向、生涯規劃及讓同學在畢業後具有創業及創新思考的能力。

「蘭陽校園在台灣是很好的嘗試。」李院長在跟外界介紹蘭陽校園的新意時，大家都說是很好的方向，他及同仁們對該院的前景抱持極大的信心，他希望同學們能夠一步一步跟著學校的規劃，一旦成效做出來，其他學校將來也會效仿蘭陽校園的做法。因此，李院長希望蘭陽校園的新鮮人，以與衆不同的心情進入淡江。

蘭陽校園是結合了許多國家的教育方式及資訊，以最好的方式給予同學們，期待大家四年後畢業時都「很突出、很有氣質」。李院長認為這樣的革新式教育，會讓該院同學畢業開同學會時，依然能津津樂道在蘭陽校園所接受的獨特教育。

另外，李院長也認為，因為專業能力容易把持住，蘭陽校園更重視同學的氣質培養，所以在四年的課程安排上，有三分之一是人文

素養的通識課程，專業能力的系必修佔三分之一，基本管理能力的院共同科目佔三分之一。

關於本學期蘭陽校園同學要先在淡水上課及住宿，李院長對過渡時期老師在在，他有信心在淡水校園能保有70至80%的蘭陽校園精神。學制一樣採學季制、課程一樣是90%英語授課，晚上照樣有課後輔導，學生一起住宿，一切都盡量以蘭陽校園的規範進行。

李院長認為過渡期剛好符合蘭陽校園原有「在淡水校園既有傳統下有創新做法」的精神。由於蘭陽校園的科系皆是新設，連核心通識課程都是重新安排，在淡水校園的這個學期，也剛好可以讓其他同學去旁聽，感受新領域課程的魅力。在蘭陽校園的課程規劃下，每晚有課後輔導，幫大家訓練英文，但每週三晚上是社團時間，李院長鼓勵蘭陽校園新鮮人至少都參與一個社團，他打趣的說：「必要時會道德勸說不想參加的同學。」

李院長也提到，本學年第二學期開始，蘭陽校園跟淡水校園的同學每學期皆會互訪，除了可以交流，也可互相感受彼此不同的教學內容、課程規劃及生活方式。最後，他勉勵新鮮人們：「別以為不小心被分到淡江的蘭陽校園，四年後，人生將會是一個轉捩點。」

李院長也提到，本學年第二學期開始，蘭陽校園跟淡水校園的同學每學期皆會互訪，除了可以交流，也可互相感受彼此不同的教學內容、課程規劃及生活方式。最後，他勉勵新鮮人們：「別以為不小心被分到淡江的蘭陽校園，四年後，人生將會是一個轉捩點。」

學歷：美國阿肯色大學企管博士
經歷：淡江大學經營決策系主任暨管理科學所長
中國工商專校企管科主任

全球化研究與發展學院 政治與經濟學系

用心去看 去學習 挑戰未來 擁抱改變

【記者陳治村專訪】從未來學研究所長、未來學研究中心主任，到現在的全球化研究與發展學院院長，陳國華一直在挑戰未來，擁抱改變。選擇到蘭陽校園任教是陳院長人生的一大改變，他說唯一不變的就是變，人不想變就會隨波逐流，害怕危險，人生應該要看長遠利益及好玩之處。

陳院長認為全球化學院是對於傳統學習方式的挑戰，其實背後的精神是不變的，是以變動的動力在做突破。院內兩個科系「全球化政治與經濟學系」、「多元文化與語言學系」，都是跨領域的學習，並且以變動的概念為訴求。「跨領域不是以領域為主，而是以『你』為主」，陳院長認爲同學們藉由大學四年的學習，最終目的是未來生命的多樣變化，畢業後工作只是求生存，不是學習的目的。

「全球化」其實不是新的概念，歷來已有許多不同定義。陳院長認爲全球化的精義是多元文化，在經濟層面下，真正該注重的是文化、環境等永續文化面的發展。他認爲，學習全球化時，重



學歷：美國路易斯安那州立大學社會學博士
經歷：淡江大學未來學研究所長
淡江大學未來學研究中心主任
世界未來研究聯盟執行委員
國際期刊Futures編輯委員

點不在於語言，一個英文好但沒求知慾的人，還是無法了解真正的美國文化。同時，對於這個世界要有基本關懷，例如去巴黎玩，要關懷當地的「人」，而不是只關心時尚逛街或博物館。

擅長說故事的陳院長又舉了一個例子：你到美國去玩一個星期，有一個朋友約你去迪士尼樂園，另一個朋友約你去他鄉下的家裡住，只能二選一，你應該選哪一個？答案揭曉，應該去鄉下住，因為迪士尼樂園是你有生之年，只要它沒倒閉，都可以再找時間去玩。但是，以後不一定還有機會到美國的鄉下住，並且體驗當地風俗民情及人的生活。陳院長認為去了解很多事情的不可替代性是重要的，「並用心去看、去學習，而不是用眼睛看」。

現在是全球化的時代，蘭陽校園的同學都規劃在大三全部出國留學一年，對於現在出國讀研究所蔚為風氣，陳院長提到很多學生說因為沒錢無法出國讀書，他認為這些人是因為沒有堅定意志，而且不夠獨立自主。現在可辦留學貸款、自己存錢等等，有很多方法都可以試，不應該用家裡沒錢當藉口，「成功有很多方法，失敗有很多藉口」。

對於即將進入全球化學院的新鮮人，陳院長建議大家要培養自信心。



學歷：美國喬治城大學經濟學碩、博士
經歷：美國喬治城大學助教與研究助理

對於即將進入全球化學院的新鮮人，陳院長建議大家要培養自信心。他認為現在的年輕人被稱為草莓族，是因為習慣被保護及安排，在資訊豐沛的時代，不好好培養自信心就太浪費了，培養生活、人際的態度是很重要的。

對於即將進入全球化學院的新鮮人，陳院長建議大家要培養自信心。他認為現在的年輕人被稱為草莓族，是因為習慣被保護及安排，在資訊豐沛的時代，不好好培養自信心就太浪費了，培養生活、人際的態度是很重要的。

如何建立學生的自信心，蔡政言以課程規劃方面舉例，在蘭陽校園有90%課程以英文授課，大三又能出國留學，再加上通識課程的人文素養之培養，以及創業發展學院將工學與商學課程結合，諸如此類種種環境，對學生能產生潛移默化的效果，自然而然，同學們就會認為自己與傳統資工系、資管系出身的學生是不同的，而產生信心，他說：「不一樣不一定是最好的，但最好的一定是不一樣的。」蘭陽校園的學制、課程、授課方式、語言都跟別人是不一樣的，蔡政言希望建立給同學的觀念是：相信自己的「不一樣」是往好的方向走！

如何建立學生的自信心，蔡政言以課程規劃方面舉例，在蘭陽校園有90%課程以英文授課，大三又能出國留學，再加上通識課程的人文素養之培養，以及創業發展學院將工學與商學課程結合，諸如此類種種環境，對學生能產生潛移默化的效果，自然而然，同學們就會認為自己與傳統資工系、資管系出身的學生是不同的，而產生信心，他說：「不一樣不一定是最好的，但最好的一定是不一樣的。」蘭陽校園的學制、課程、授課方式、語言都跟別人是不一樣的，蔡政言希望建立給同學的觀念是：相信自己的「不一樣」是往好的方向走！

如何建立學生的自信心，蔡政言以課程規劃方面舉例，在蘭陽校園有9